

BRASSÓI LAPOK

P O L I T I K A I L A P .

Nyomda és kiadóhivatal:

Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DÍJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:
a kiadóhivatalban, Herz-féle nyomdában, Glass- és Wächter-féle
hírlapárudában.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR ügyvéd.

Szerkesztőség:

KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8—9 és d. u. 2—4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DÍJ:

2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél
24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Zsidó-heccz.

Brassó, aug. 14.

Én nem vagyok antiszemita! Nem tehetek róla, hogy épen úgy szeretem a zsidókat, mint a nem zsidókat; mert én nem tudok senkit sem gyűlölni, daczára annak, hogy keresztény vagyok. Igen, azt mondom, hogy daczára annak, hogy keresztény vagyok; mert ma holnap, ha így haladunk előre, nem a szeretet, hanem a gyűlölet lesz a keresztény ember ismertető jele.

Sok idővel ezelőtt, régen, megjelent az istenember és azt mondta az ő követőinek, hogy „arról ismerik meg, hogy az ő tanítványai, ha egymás „ik” és arra tanította őket, hogy „szeressék ellenségeiket és áldják azokat, a kik őket átkozzák” és ennek az istenembernek a követői (legalább azoknak mondják magukat) két ezer év óta prédikálják és hirdetik az iskolákban és a templomokban ezeket az elveket, a templomokon és iskolákon kívül pedig gyűlölködnek és halálra keresik egymást. Gyűlölik egymást azért, mert történetesen más-más fajnak a gyermekei; más-más felekezethez tartoznak a hivei; más-más társadalmi osztálynak a tagjai; mind a három minőségben érzett összesített gyűlöletüket pedig kiöntik csodálatos egyetértéssel a zsidóra; mert a zsidót senki se sajnálja, a zsidónak senki se kel védelmére, sőt mindenki jóízűen kaczag, ha a zsidót ütik; mert hiszen azért zsidó a zsidó, hogy türje, ha leköpi és kirugják. Hiszen csak kell egy olyan fajnak is lenni, a melyiken a más fajok egyénei kitöltsék boszújukat.

Sajátságos az, hogy mennyire más mértékkel mérünk mi a zsidóknak, mint a nem zsidóknak. Ha egy keresztény

ember lop, akkor azt mondják, hogy X vagy Y lopott; ha egy zsidó lop, akkor azt mondják: lopnak a zsidók; ha egy keresztény ember csal, akkor azt mondják: hogy X vagy Y csalt; ha egy zsidó csal, akkor azt mondják: csalnak a zsidók. Ha a hétfői zsidó-heccz alkalmával keresztény emberre nehezedett volna gyermek-gyilkossági szándék gyanuja, akkor azt mondták volna, hogy X vagy Y megakart ölni egy gyermeket és X vagy Y urat egyszerűen bekisérték volna és bizonyosan nem tüntettek volna a keresztények ellen; mivel azon egy zsidóra, Singer Zsigmondra irányult a gyanu, nem azt beszéltek, hogy Singer akart gyermeket ölni, hanem azt, hogy a zsidók gyermeket akartak ölni, és nem volt elég, hogy Singert bekisérték, hanem utcához hallatszott a kiáltás: „Le a zsidókkal” „Üssétek agyon a zsidót!” „Minden zsidót fel kell akasztani!”

A keresztény ember vétkeért csak az maga felelős, a ki vétkezett; a zsidó vétkeért minden zsidót felelőssé teszünk és így jutunk oda, hogy a zsidónak a vétkebe mindig olyan cselekményt keresünk, a melyet az összes hitsorsosai érdekében vagy megbizásából követ el.

No de ma már ezen is túl vagyunk. Ma már — ha zsidóról van szó — nem csak ott kerestünk vétkes cselekményt, a hol van, hanem ott is, a hol nincsen vétkes cselekmény; mert a zsidót nem is tudjuk úgy elképzelni, hogy valami vétkes cselekményen ne törje a fejét.

Ha én végig megyek az utcán, és megsimogatom valamelyik aprószentnek, a ki játékközben belém botlik, a szöszke fejét, akkor azt mondják rólam, hogy én barátságos ember vagyok és szeretem a gyermekeket; ha Singer Zsigmond szóba ereszkedik egy gyer-

mekkel, akkor rátámad az utca népe, félholtra verik, ráfogják, hogy rituális gyilkosságot akart elkövetni és behurcolják a rendőrségre.

És honnan ez a különbség a megítélésben? Onnan, mert én keresztény vagyok, Singer Zsigmond pedig zsidó; rólam nem tételeznek fel rosszat, a zsidóról pedig nem tételeznek fel jót; pedig lehet, hogy az a zsidó Isten előtt különb ember, mint én vagyok.

Én nem ismerem Singer Zsigmondot. Sohasem láttam és valószínűleg nem is fogom ezután sem látni és nem is óhajtom látni. Mert a mint összefacsarodott volna a szívem, ha láttam volna őt akkor, a midőn káromolták, leköpködték, megrugdalták, agyba-főbe verték és félholtan a rendőrségre vitték, és mindezt ártatlanul, úgy a szegénypirja futná el arcomat valahányszor összetalálkoznám vele és eszembe jutna, hogy ezt a nagy méltatlanságot ezen a szegény nyomorult emberen azok követték el, a kik közé én is tartozom, a keresztények, a kiknek az lett egykor parancsolva, hogy áldják még azokat is, a kik őket átkozzák és imádkozzának azokért is, a kik őket üldözik és kergetik és a kik azt állítják, hogy ők jobbak másoknál.

Szegény Singer Zsigmond! Neki alaposan megmagyarázták a bolgárszegi oláhok, hogy miben áll a keresztény vallás! Valjon mit szólna ez a Singer Zsigmond, ha valami buzgó proselytacináló azt az ajánlatot tenné neki most ezek után, hogy térjen át a keresztény vallásra? Ő már élvezte annak áldásait, másodszor és többször valószínűleg nem óhajtana azokban részesülni. A mennyire én járatos vagyok a vallások történetében, úgy tudom, hogy azok az első keresztények egészen más módon kedvelték meg vallásukat a nem keresztényekkel: ők türtek és ők szen-

Alapított 1867.

Helmbold L. Örökösei

ékszerészek

(tulajdonos: HELMBOLD VIKTOR)

Welsz-Mihály-utca 24. sz. a. (születés)

Legnagyobb raktár: **ékszer, arany és ezüst árukban, ezüst érvesszőkben.**

Schwelozói zsebórákban: *arany, ezüst és nickel stb.*

Ezüst és fém övek. — **Mindenféle öveknek ujjaalakítása.**

Arany, ezüst és drágakövek bevásárlása.

Javító műhely

Jeggyűrűk nagy választékban.

vedtek bántalmakat és nem másokon követték el azokat.

Én azokat sem ismerem, a kik Singer Zsigmondot félholtraverték és ezért nem vádolhat seuki elfogultsággal, ha azt mondom, hogy én nem őket kárhoztatom — mert rájuk is alkalmazható az a bibliai mondás, hogy nem tudják mit cselekesznek; — hanem kárhoztatom azokat, a kik jól tudva, hogy a rituális gyilkosság légből kapott mese, az ilyen költött és egy egész fajt meggyalázó hireszteléssel a tudatlan tömeget fanatizálni nem átalják; kárhoztatom azokat, a kik szóval vagy írásban a zsidógyűlölet magvait elhitegetik, a helyett, hogy egyengetni igyekeznének azokat a különbségeket, a melyeket a faj, vallás, társadalmi állás, foglalkozás satb. ember és ember között felemlt.

Sokat hallottam és olvastam az antiszemitiszmus kitöréseiről, azokról a zavargásokról, a melyeket az itt-ott előidézett és mindig azt mondtam megnyugodva, hála Istennek, hogy olyan városban élek, a melynek lakói felvilágosodottabbak, műveltebbek, higgadtabbak és nyugodtabb vérűek, mintsem hogy velők a rituális gyilkosság dajkameséjét elhitegetni, sőt vele őket a zsidóság ellen fellázítani lehetne. És meg kellett érnem, hogy Brassóban is félholtra vertek legalább egy zsidót fanatizmusból, és meg kellett érnem, hogy ennek a különben felvilágosodott és művelt városnak az utcái is „Le a zsidókkal! „Meg kell ölni a kutyákat! „Mind a zsidót fel kell akasztani! kiáltásoktól visszhangoztak.

Én nem vagyok hálás azok iránt, a kik városunkra ezt a szégyent hozták és azt hiszem velem együtt sokan, nagyon sokan fájlatják, hogy alkalmazható Klionak Brassó város történetének lapjaira egy ilyen esemény emlékét is bevéssni.

Az egyetlen vigasz, melyet ez az esemény nyújt, az a tapasztalat, hogy a lakosságnak csak igen elenyésző csekély része és még a tudatlan és miveletlen tömegek között is csak igen kevesen mutatkoztak fogékonyaknak a zsidó-irtás epidemiája iránt, úgy hogy az egész esemény a letűnt sötét századok temetőjéből véletlenül ide tévedt hazajáró lélek óriási fiaskót vallott meddő kísérletévé zsugorodott össze; továbbá az a remény, a melyet épen ez a körülmény kelt szivünkben, hogy ilyen eset a mi Brassónkban ismétlődni nem fog, sőt a dühös tömeg közt vonagló sápadt arcú Singer Zsigmond véres alakja engesztelően és szelidítően fog hatni azoknak érzelmeire is, a kik eddig még nem akarták elismerni testvérnek a zsidót és így ebből a sötét árnyból is, a melyet ez az esemény vett városunkra, úgy mint az éjszakából, hajnalodik majd az emberi haladás dicsőségére.

Közigazgatási ülés.

Brassó, aug. 14.

Lapunk tegnapi számában irtuk, hogy Brassó vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága múlt hétfőn tartotta augusztus havi rendes ülését.

Az alábbiakban közöljük az előadók jelentését július haváról.

Fekete Benő m. kir. pénzügyigazgató a pénzügyi közigazgatás állapotáról 1901. évi július havát illetőleg jelentését az alábbiakban terjesztette elő:

A lefolyt hóban hadmentességi díj címén 128.257 K. 87 f.; fegyveradó címén 22.931 korona; 3% orsz. betegápolási pótdó címén 31.937 K. 87 f.

Igazolt időleges fizetési képtelenség miatt 14 esetben 1671 K. 04 fillér összeg erejéig fizetési halasztás engedélyeztetett.

Ideiglenes házaadómentesség 4 községben összesen 12 épületre nézve engedélyeztetett.

A lefolyt hóban beszédetett: 1. egyenes adó címén 78598 korona 11 fill. 2. hadmentességi díj címén 369 korona 62 fill. 3. nyilvános betegápolási költségek címén 1011 korona 55 fill. mely eredmény a múlt év hason havában elért eredményénél egyenes adóban 3512 K. 41 fillérrel kedvezőtlenebb; hadmentességi díjban 28 korona 87 f.-rel kedvezőtlenebb. Nyilvános betegápolási költségekben 333 korona 39 f.-rel kedvezőbb. Július hó végével kitett a hátralék: egyenes adónál 363.462 korona 40 fillér; hadmentességi díjnál 14389 korona 74 fillér. Egy esetben 121 korona 19 fillér erejéig rendeltetett el a törlés bekebelezésre.

Fizetési halasztás igazolt időleges fizetési képtelenség miatt 13 esetben 2570 korona 90 fillér erejéig engedélyeztetett.

Június hó végével elintézetlenül maradt 84 drb. július hóban beérkezett 460 drb. Összesen 544 drb. Elintézetett 412 drb. július hó végével elintézetlenül maradt 132 drb. kiszabási irat.

A megye területén üzemben volt 3 szeszgyár. A szeszgyárakban feldolgozott 245680 métermázsa anyag. Termeltetett 77239 hektoliter fok szesz.

A szeszgyárakból elszállított adófizetés mellett 156444, denaturálásra 11813 hektoliter fok szesz.

A „Brassói Lapok“ tárczája.

Az ellenreformáció kora.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. *) —
(Vége.)

Ennek a kornak, a melynek történetét Marczali oly mesteri módon írta meg, megvannak a maga nagy tragédiái. Kezdődik a kötet II. Fülöp korszakával. A lovagias nagy királynak és fiának Don Carlosnak viszályával. Nagy és véres tragédia ez a hatalmas király és az erélyes fiatal királyfi közt, a ki kezét emel atyjára, hogy meggyilkolja. Oly szomorú és megható az ő történetük, az atyáé, ki utódra vágyott, de fiát szeretni nem bírta — s a fiáé, a kiben minden jobb tulajdonság hihetetlen szertelenséggel párosulva jelent meg. A kit szeretett, atyjá vette el, a trónon, a melyre vágyott, atyja ült és érezte, hogy fia a szerelemben is trónkövetelő. Szegény szép királyfi, a kit elorvasztott az izzó castiliai nyár, a ki elzárva elnyelte gyűrűjének gyémántját, mert halálhozónak hitte.

A legendák, melyek halála után

*) E tárczát a „Budapesti Hírlap“ volt szives átengedni közlésre.

keletkeztek, sötét színben rajzolták Fülöp királyt.

Az ő tragédiájuk mellett itt a másik is, a nemzetek nagy tusája, mely két női lelket választott színhelyéül. A hideg Erzsébet és a gyönyörűsége, szép Stuart Mária állanak itt szemben, jelentve két vallást és két nemzet küzdelmét, két karaktert is. Az egyik királya nemzetének, férfias és erős, logikus, határozott, de rettenetes. A másik, a milyen hatalmas, olyan gyöngy, szép és oly nagyon aszszony. Skótok szomorú, szép királynője, reszket kezünkben a lap, a melyről képmásod tekint felénk, a szép alak, melyet hideg várakba zártak, a szép szem, mely börtönéből tekintett távol országa felé, a leányos, szép fej, mely legördült a verpadon. A hóhér még feltartá a fejet, mely csak második csapásra hullt le és elkialtá: „Isten tartsa meg Erzsébet királynét, s a pap hozzátette: „Igy vesszen minden ellensége.“

A halál mindent kiegyenlít, tetejé ma békén nyugszanak a westminster abbeyben, Erzsébet tetemeinek szomszédságában.

Franciaország története emelkedést mutat e korban. IV. Henrik erős uralma alatt fellendül az ország, Medici Mária udvarában vigan él a francia nemesség,

Richelieu palotájában nő a francia politika és minden várja, hogy megjelenjék ő, a Napkirály. Egy nemzetnek fejlődő jelleme, pompaszeretete, hiúsága, elmésége, egész lényé tükröződik azon a szép színes képen, mely azt a jelenetet ábrázolja, mikor XIV. Lajos aranynyal himzet selyem diszruhák közt, rengő tollu baldachin alatt, teljes udvari pompával fogadja Chigi bibornokot. — Egy másik képről Cromwell szomorú arcza tekint reánk, vasba öltözve; a politikus minden vonásán látszik, hogy egy nemzet ujjászervezésére született. Mellette Milton szelid arczával, 62 éves korában a milyen volt.

A magyar történelemnek nagy hely jut a könyvben. A Báthoryak erdélyi uralmát, a hosszú háborút, Básta és Székely Mózes történetét mondja el benne Marczali, számos képpel illusztrálva elbeszéléseit, a melyek közül a legtöbb itt jelenik meg először. Az ország belső állapotait külön fejezetben tárgyalja nagy szakavatottsággal. Bocskay István felkelése, a bécsi béke, a Habsburg-házban kitért testvérharc, az 1603-iki törvények, Báthory Gábor élete, mind egész világításban jelennek meg az olvasó előtt.

Marczali történetirői érdemeit nem

A szeszgyárak által fizetett: a) szesz-fogyasztási adó 109510 korona 80 fillér b) szeszadóptlék 46933 K. 20 f. összesen 156.444 korona.

A megye területén üzemben volt 3 sörfőzde. Feldolgozott 500-10 métermázsa anyag. Termeltetett 1715-60 hektóliter sör, mely után 21707 korona 18 fillér adó fizettetett.

A folyó évre bor és huszfogyasztási adók 227.978 korona 46 fill. erejéig biztosítva vannak.

Az elkírt fogyasztási, ital és szeszital-mérési adóból esik: a) megváltásra 209.861 korona 46 fillér b) bérlete 15117 korona. Italmérési illeték címén 220 korona iratott elő a folyó évre.

A lefolyt hóban 2 félnek dohányárulási engedély adatott; ellenben 4 féltől a dohány-, 1 féltől a sóárulási engedély bevontott. Fölfedezett jövedéki kihágások száma 63.

A közvetett adók és az egyenesadók módjára beszedendő egyéb kinstári követelések címén a lefolyt hóban befolyt összesen 540424 K. 66 f.

Viszonyítva ezt az eredményt a múlt év hason havának eredményéhez, az idei befizetési eredmény 4122 K. 09 f.-rel kedvezőtlenebb.

Kedvezőbb eredmény mutatkozik a szesz fogy.adónál, hol a bevételi többlet 9007 k. 60 f. a szeszadó-pótléknál, hol a bevételi többlet 3860 k. 40 f. az ásványolaj adónál, hol a bevételi többlet 3899 k. 74 f. a jogilletékeknél, hol a bevételi többlet 4420 k. 40 f. a határvámjövédéknél, hol a bevételi többlet 13389 k. 59 f. és a dohányjövédéknél, hol a bevételi többlet 2976 k. 22 f. Jelentékenyebb visszaesés mutatkozik a cukoradónál, hol a bevételi kevesebbet 32201

szükség e helyen kiemelnünk. Bizonyos, hogy itt a legjobbat nyújtotta mindabból, a mit csak nyújthatott; kitűnő gonddal választotta össze az illusztrációkat, nemkülönben a térképeket. A színes képek közül meg kell említeni XIV. Lajos pompás képét s Turenne arczképét. A térképek közül különösen kiválik a „Magyar és Erdélyország Bethlen Gábor halála évében“ című. A jó képeknek azonban se szeri, se száma. Vannak itt oklevelek, manifestumok, köztük Gusztáv Adolfé, német Flugblattok, számtalan arc- és éremkép; egész külön gazdag gyűjteményt tesznek ki a harminczéves háborura vonatkozó képek, köztük Callot, Janet nagyhirű metszetei. Az egész kötet mind tartalomra, mind művészi gondra és kiállításbeli izlésességre egyik elsőrangú terméke irodalmunknak.

A Nagy Képes Világtörténet tizenkét kötetben jelen meg Marczali Henrik akadémikus, egyetemi tanár szerkesztésében. A VIII. kötetet maga Marczali Henrik írta; kapható havi részletfizetésre és füzetekben is a kiadó cégénél (Révai Testvérek Irod. Int. Rt.) és minden hazai könyvkereskedés utján.

k. 96 f. a sörtermelési adónál, hol a bevételi kevesebbet 2885 k. 58 f. és a söradóptléknál, hol a bevételi kevesebbet 6604 k. 02 f.

Dr. Hantz Mihály vármegyei tisztifőorvos a következőkben terjesztette elő július havára vonatkozó egészségügyi jelentését:

A közegészségügyi állapot az egész vármegyében kedvező volt.

Halálesetek összes száma 154, ezek közül 18-nál tüdőgümőkör volt a halál oka; abortus eset 6 jutott tudomásra.

A nem fertőző betegségek közül a gyomor és bélhuzam bántalmi voltak gyakoribbak. A fertőző betegségek közül:

Roncsoló toroklob: maradt a múlt óról 6, szaporodott 7, összesen ápolgatott 13. Gyógyult 4, meghalt 3, ápolás alatt maradt 6. Vörheny: maradt a múlt óról 25, szaporodott 16, összesen ápolgatott 41. Gyógyult 21, meghalt 5, ápolás alatt maradt 15. Kanyaró: maradt a múlt óról 1, összesen ápolgatott 1. Gyógyult 1. Bányhimlő: maradt a múlt óról 1, szaporodott 1, összesen ápolgatott 2. Gyógyult 2. Hasihagymáz: maradt a múlt óról 5, szaporodott 2, összesen ápolgatott 7. Gyógyult 1, ápolás alatt maradt 6. Vérhas: szaporodott 1, összesen ápolgatott 1. Ápolás alatt maradt 1. Gyermekegyéni láz: szaporodott 1, összesen ápolgatott 1. Ápolás alatt maradt 1. Összesen: maradt a múlt óról 38, szaporodott 28, összesen ápolgatott 66. Gyógyult 29, meghalt 8, ápolás alatt maradt 29.

Tatrag, Zajzon és Pürkerecz községben a gyakori eszések következtében malaria esetek többször észleltettek.

A köztisztaság általában kielégítő volt. Dajkaságba adott 5 gyermekre gyakoroltatott orvosi felügyelet, ezeknek egészségi állapota kielégítő.

Tekintettel a nyári nagy hősegre az élelmi szerek árusításával foglalkozó üzletek megvizsgálásánál 1 kilónyi megromlott szalámi koboztatott el.

Orvosrendőri hullavizsgálat fogantatott: Vízbeulladással 2 esetben, öngyilkosságnál lövés által 1 esetben, önkasztásnál 1-szer, balesetnél lövés által 1 esetben, elgázolásnál 2 esetben.

(Vége köv.)

HIREK.

Brassó, aug. 14.

— Lapunk jövő száma a közbeeső ünnep miatt pénteken jelenik meg.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Liber László brassói lakost, a brassói pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű segélydíjas számgyakornokká nevezte ki.

— Dankó Pista hangversenye. A tegnap este nagy számu közönség élvezte végig a „Zöldfa“ kerti helyiségében Dankó Pista hangversenyét. A jeles dalköltő szívhez-szólo, édes-bus, majd vígan csapangó dalai énektársulata ügyes előadásában kellőképp érvényre jutottak. Egyik szép dal a másik után ragadta

magával a közönséget, melynek soraiban számtalan idegenajku polgártársunk is a legnagyobb lelkesedéssel tapsolt a magyar dalnak, s leghivatottabb teremőjének Dankónak. Különösen nagy hatást keltettek a Pósa Lajos „Magyar nép kesergőjé“ből megzenésített kurucos zamatu, tiszta magyar motívumu dalok. — Dankóék ma Csik-Szeredába mentek, honnan szombaton térnek vissza Brassóba, hogy a közóhának megfelelően szombaton este a „Zöldfa“-ban még egy hangversenyt rendezzenek.

— A szétrobbantott Orfeum. Tegnap estére nagy hűhóval fényes orfeumi előadást hirdetett Fülöp Károly. A nagy reklámra összeverődött publikum azonban keserűen csalódott, mert az egész előadás az egyedüli iszonyuan berekedt Fregoli produktióiból állott, s az ígért többi előadók elmaradtak. A becsapott közönség zugolódni kezdett, s követelte vissza a belépti díjakat, mire a szolgálatttevő rendőrtiszt beszüntette az előadást s a belépti díjak visszatérítését elrendelte.

— Hangverseny. Csütörtökön és pénteken este a „Zöldfa szálloda“ nyári üvegtermében Koresek Vilma, Lakatos Ida, Husti Márton és Bokor Kálmán tagokból álló hangverseny társulat ének és szavallattal hangversenyt tart. Bővebb a falragaszokon.

— Gyorsírási tanfolyamot nyit jövő hó elején Sompek József ugy a magyar, mint a német gyorsírásból. A tanfolyam két hónapig fog tartani és 12 korona tandíjjal lesz a két hónapra összekötve. Jelentkezéseket már most elfogad Nagel Lajos a városi sörház bérlője.

— Véres kardpárbaj. Seps-Szent-Györgyön a napokban véres kardpárbaj volt Végh Endre főgymnásiumi tanár és Joanovits Sándor gyógyszerész között. A párbajban Joanovits a balvállán térdén és kezén súlyos sebet kapott. Végh Endre pedig alsó-karján sebesült meg jelentéktelenül. A párbaj oka összehozalkozás volt.

— A belügyminiszter az árlejtés hirdetésekéről. Az állami és törvényhatósági árlejtés hirdetésekénél eddig tapasztalható nagy visszasságot akar megszüntetni a belügyminiszter egy kibocsátott rendeletével. A pályázatoknak ugyanis szabályszerint titkosoknak kellene lenniök, de a gyakorlatban eddig nagyon kevésé érvényesülhetett ez az elv. Megtörtént sok helyütt az is, hogy az árlejtésnél pályázók neveiről lajstromot vezettek. Másutt a pályázathoz szükséges dolgok megszerzése előre nyilvánvalóvá tette a pályázatban részt vevők neveit. A belügyminiszter legutóbb kiadott rendelete eltiltja a pályázók neveinek bármi néven történhető nyilvánosságra hozatalát.

— Lelkészválasztás Bukarestben. A bukaresti ev. ref. egyházközség augusztus 4-én gyűlést tartott, hogy a Bartalus János esperes lemondásával megüresedett esperes-lelkészi állást betöltse. A közgyűlés közfelkiáltással, egyhangulag Németh Sándor kolozsvári segédlelkész választotta meg.

B	<p>Grünwald Albert butorkereskedő Brassó, Kapu-utca 47-49. Legnagyobb butorkraktár A REINHART FÜLÖP aradi butorgyáros hírneves kóstalmányai gyári árakon.</p>	U	<p>30 hálószebe 30 ebédli 50 szalon és több uri szebe barokk, renaissance, secessió és é-német stílusban állan- dóan raktáron vannak.</p>	T	<p>Nagy választék szalon és futó szőnyegekben. Párizsi, berlini, brüsseli stb. selyem, peluche szővetekben.</p>	O	<p>Kereskedik kitűnő ab- nőségért rendkívül olcsó árak mellett. Vidéki megrendelések a legnagyobbban esz- kösülhetnek.</p>	R
----------	---	----------	---	----------	---	----------	--	----------

REMBRANDT MŰINTÉZET

Kolostor-utoza 19.

Kolostor-utoza 19

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy

fényképészeti és festészeti műtermemben

felvételek bármikor eszközölhetők.

Amennyiben műtermem 70 □ méter belterülettel és 60 □ méter világítási forrással bir, lehetővé teszi, hogy abban csoport felvételek 100 személyig eszközölthessenek.

Tekintve kizárólag csakis elsőrendű munkaerőim és főn említett kiváló műszereimet, abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb követeléseknek minden e szakmába vágó munkálatoknál megfelelek.

Felvételek bármily időben 8—5 óráig naponta eszközölhetnek.

A midőn a n. é. közönség szives pártfogását kérem, vagyok

kiváló tisztelettel

a Rembrandt műintézet
tulajdonosa.

506

Elkülönített öltöző szobák.

ADLER L. JAKAB ÉS TESTVÉRE

bankbetéti társaság

BRASSÓ. — Fióközet NAGY-SZEBEN.

Befizetett alaptőke 800.000 korona.

Betéti társ:

a Pesti magyar kereskedelmi bank

Részvénytőke: 30,000,000 kor. Tartalékalap: 24,800,000 kor.

A bankbetéti társaság üzletköre a következő:

Bel- és külföldi váltók

leszámítolása.

Értékpapírok

vétele és eladása, mindenkor a hivatalos napi árfolyamon. — Sorsjegyek eladása

letételekre, csekély foglaló lefizetése ellenében a fennmaradó vételár kölcsönzi.

Kihuzott sorsjegyek

és egyéb kisorsolt értékpapírok legelőcsőbb elszámolása, esedékeség előtt is.

Szelvények

dijmentes beváltása.

Külföldi pénznemek és ércpénz

vétele és eladása, mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Utalványok és hitellevelek

kibocsátása, valamennyi európai és tengerentúli piacra

Előlegek

adása értékpapírokra, mérsékelt kamat mellett.

Igérvények

kibocsátása minden huzáshoz.

Biztosítások

átvétele sorsjegyek, tőke-elhelyezési értékek, részvények kisorsolásából eredő árfolyam-veszteség ellen. Díjtáblázat kívánatra külön megküldeték.

Pénzbetétek átvétele folyó-számlára

legelőnyösebb kamatozás mellett.

Letétek

Értékpapírok vagy egyéb okmányok kezelésre — őrizetre lezárt állapotban is — csekély díj mellett átvételnek.

Sorsolások

költségmentesen megvizsgálatnak.

Mint a magyar kir. szab. osztály-sorsjáték sorsjegyeinek főelárusítója a szerencsés nyerőknek

több millióra

menő nyeresémet u. m. százezer, huszezer, tízezer stb. koronát fizetett ki.

Beszerez katonai házassági óvadékokra alkalmas értékpapírokat a mindenkori hivatalos napi árfolyamon. Fennálló katonai házassági óvadékok átcserezését pupilláris biztonságu magasabb kamatozású értékpapírra elvállalja.

Az eforia fürdőintézete.

Gőzfürdő-utoza 1 sz. és Porond-utoza 4 sz.

A nyári-fürdőintézetnek megnyitása
A nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, hogy

A NYÁRI

Fürdőintézet

MEDENCZÉI

a legújabb készülékekkel ellátva és a városi vízvezetéknek gőzzel melegített vízzel táplálva megnyitattak

Csütörtökön 1901 július hó 18-án.

Minden nap nyitva van reggel 5-től este 7-ig, még pedig:

1. A kicsiny-medenczék egész napon át urak és hölgyek részér,

2. Az uszó-medencze minden nap 5—7-ig dél. e. urak

7—11-ig d. e. hölgyek és 11-től estig ismét urak részére.

Jegyek az úszoda pénztárnál kaphatók.

Tiszta ruhanemű, rendes tisztaság.

Szükség esetében úszómester rendelkezésre áll.

487

Az iskola Eforiája.

Ritka alkalmi vétel.

Egy új zongora (Pianino) híres os. és kir. gyárból, kitűnő szerkezettel és hanggal, nagyon elegáns fekete fából kiállítva, elutazás miatt nagyon jutányosan eladó.

Az alsó sétatéri „Bellevue” felállított önműködő villanyos zongora, szintén igen olcsón, vételáron alól eladó. Ezen zongora minden vendéglősnek vonzó és mulattató eszközt képez és pénzbedobás mellett magától kifizetődik.

Bővebb tudósítást ad mindennap délben 12—2 óráig **Jaschik Gyula** zenetanár Árvaház utca 6 sz. 1-ső emelet. 451 (1—3)

Kiadó

raktárak és falerakásra
alkalmas helyek,
a helybeli vasuti állomás
mellett levő területen.

Bővebb felvilágosításokat ad:

395

az „Albina” fióktelepe.

A törvényszéki palotánál

fennmaradt

állás és épület gömbfa pallók (dipti)

esapos gerendák

azonnal olcsón eladók.

Értekezhetni, a Raktárháznál a vasuton,
valamint Grosz R.-nél Kapu-u. 55. sz. alatt

Kiadó lakás

Kapu-utoza 48 szám alatt egy

2 szoba és konyhából álló udvari

emeleti lakás Sz. Mihálynapotól

kiadó, Értekezhetni ugyanott a

háztulajdonosnál. 510